Konspekt lekcji matematyki 
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Temat: Czworokąty: rodzaje, własności, pola czworokątów.

[image: image2.png]Romb to czworokat. w kiorym wszystkie katy sa rowne.

Przekatne dziela kwadrat na cztery tréjkaty prostokatne.

Przekatme rownolegloboku przecinaja sie pod katem prostym.

W kazdym réwnolegloboku przekatne dziela sie na polowy.

Wszystkie katy prostokata maja miare 90°.

Kazdy trapez jest réwnoleglobokiem.

Przekatne prostokata maja réwne dhugosci.

Boki réwnolegloboku sa parami réwne.

Przekatne kwadratu s dwusiecznymi katéw kwadratu.

Suma miar dwéch kolejnych katéw w réwnolegloboku wynosi 90°.

Przekatme trapezu dzielq si¢ na polowy.

Suma katéw wewnetrznych czworokata jest réwna 360°.

Kazdy rownoleglobok jest rombem.

Przekatne rombu przecinaja sie pod katem prostym.

Przekatne prostokata sa dwusiecznymi katow prostokata
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Wszystkie kwadraty sa trapezami.





Cele lekcji:

Uczeń:

· rozpoznaje czworokąty,

· zna definicje czworokątów,

· zna własności czworokątów,

· potrafi wskazać podobieństwa i różnice między czworokątami,

· zna wzory pozwalające obliczać pola czworokątów,

· oblicza pola czworokątów.

Metody pracy:

· dyskusja,

· gry dydaktyczne,

Formy pracy:

· praca w grupach
· praca równym frontem
Środki dydaktyczne:

· układanki,

· domino,

· wykreślanka dla grup,

· krzyżówka,

· uzupełnianka,

· karty do uzupełnienia dla każdego ucznia.

Przebieg lekcji:

Część wstępna

1. Sprawy organizacyjne

Przy wejściu do klasy każdy uczeń losuje kolorowy kartonik i kieruje się do stanowiska opisanego odpowiednim kolorem. Na ławce leży instrukcja, którą uczniowie mają jak najszybciej wykonać.

	Instrukcja

Wyznaczcie w grupie:

· lidera kierującego pracą zespołu,

· sekretarza odpowiedzialnego za zapisywanie propozycji i wyników pracy,

· sprawozdawcę, który przedstawi efekty działania grupy.




2. Sprawdzenie listy obecności.

3. Sprawdzenie pracy domowej (ilościowe).

4. Wprowadzenie do tematu lekcji

Uczniowie poznali pojęcia i własności wielokątów i czworokątów we wcześniejszych klasach dlatego zaproponowana przeze mnie lekcja ma na celu przypomnienie, usystematyzowanie i utrwalenie wiadomości o czworokątach, a konkretnie o trapezach.

Na początku lekcji uczniowie podają określenie czworokąta, wymieniają znane im czworokąty. Nauczyciel informuje uczniów, że na lekcji przypomnimy własności tych czworokątów, które nazywamy trapezami. 

Część zasadnicza

5. Podanie tematu lekcji.

6. Realizacja tematu lekcji.

Uczniowie  wykonują pięć zadań. Przed każdym z nich nauczyciel objaśnia na czym ono polega, a po wykonaniu zadanie zostaje omówione.

ZADANIE 1. Układanka. (załącznik 1)

Każda grupa otrzymuje zestaw elementów, z których należy ułożyć pięć kół. Każde koło składa się z czterech części. Na jednej z nich znajduje się rysunek czworokąta, na drugiej jego nazwa, na trzeciej definicja a na czwartej wzór na pole czworokąta.

Podczas wykonywania tego ćwiczenia uczniowie przypominają sobie nazwy czworokątów ich definicje oraz wzory na obliczanie pól.

Po omówieniu ćwiczenia uczniowie rysują w zeszytach czworokąty, zapisują ich definicje oraz wzory na pola.

ZADANIE 2. Wykreślanka. (załącznik 2)

W tym zadaniu przypominamy własności czworokątów dotyczące boków, kątów i przekątnych. Litery przy zdaniach fałszywych należy wykreślić, a pozostałe utworzą hasło GEOMETRIA.

ZADANIE 3. Uzupełnianka (załącznik 3)

W zadaniu tym uczniowie uzupełniają klasyfikację czworokątów korzystając z podanych pojęć.

Po jej omówieniu wklejają klasyfikację podaną przez nauczyciela.

ZADANIE 4. Krzyżówka (załącznik 4)

W tym zadaniu uczniowie rozwiązują krzyżówkę przygotowaną przez nauczyciela.

ZADANIE 5. Domino. (załącznik 5)

W zadaniu tym uczniowie obliczają pola czworokątów korzystając ze znanych wzorów.

Aby ułożyć domino zaczynamy od pola z napisem „start”. Następnie obliczamy pole czworokąta i szukamy wyniku na pozostałych kartkach. Tak postępujemy aż do pola z napisem „meta”. Po wykonaniu wszystkich pięciu zadań nauczyciel może nagrodzić tę grupę, która pracowała najlepiej i najszybciej. 

Następnie każdy uczeń otrzymuje kartę z tabelką do wypełnienia (załącznik 6).

W tabeli wypełniona jest tylko pierwsza kolumna, pozostałe rubryki trzeba uzupełnić.

Zadanie jest rozwiązywane samodzielnie przez każdego ucznia, a następnie poprzez dyskusję wspólnie sprawdzane. Ćwiczenie to pogłębia i systematyzuje wiadomości. Uczniowie precyzyjnie określają własności poszczególnych czworokątów. 

7. Praca domowa

Zadanie 1, 3, 4 str. 98 podręcznik

Monika Małkińska

ZAŁĄCZNIK 1
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ZAŁĄCZNIK 2
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ZAŁĄCZNIK 3
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ZAŁĄCZNIK 4

1. KRZYŻÓWKA

2. Odcinek łączący wierzchołek równoległoboku z jego rzutem prostokątnym na prostą zawierającą bok, do którego ten wierzchołek nie należy. 
3. Czworokąt, którego przekątne są różnej długości, dzielą się na połowy i przecinają się pod kątem prostym. 

4. Odcinek łączący dwa dowolne wierzchołki czworokąta, nie będący bokiem. 

5. Czworokąt, który ma jedną parę boków równoległych. 

6. Trapez, którego ramiona są równej długości. 

7. "Kopnięty prostokąt". 

8. Czworokąt, którego każdy z boków jest równy jednemu z boków sąsiednich. 

9. Romb, którego przekątne są równej długości. 
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ZAŁĄCZNIK 5
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ZAŁĄCZNIK 6
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DO DRUKOWANIA MATERIAŁY DLA KAŻDEJ Z GRUP
	Instrukcja

        Wyznaczcie w grupie:

· lidera kierującego pracą zespołu,

· sekretarza odpowiedzialnego za zapisywanie propozycji i wyników pracy,

· sprawozdawcę, który przedstawi efekty działania grupy.
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        Wyznaczcie w grupie:

· lidera kierującego pracą zespołu,

· sekretarza odpowiedzialnego za zapisywanie propozycji i wyników pracy,

· sprawozdawcę, który przedstawi efekty działania grupy.



	Instrukcja

        Wyznaczcie w grupie:

· lidera kierującego pracą zespołu,

· sekretarza odpowiedzialnego za zapisywanie propozycji i wyników pracy,

· sprawozdawcę, który przedstawi efekty działania grupy.



	Instrukcja

        Wyznaczcie w grupie:

· lidera kierującego pracą zespołu,

· sekretarza odpowiedzialnego za zapisywanie propozycji i wyników pracy,

· sprawozdawcę, który przedstawi efekty działania grupy.
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Romb fo czworokat, w ktérym wszystkie katy s rowne.

Przekatne dzielq kwadrat na cztery tréjkaty prostokatne.

Przekgme réwnolegloboku przecinaja si¢ pod katem prostym.

W kazdym rownolegloboku przekatne dziela si¢ na potowy.

Wiszystkie katy prostokdta maja miarg 90°.

Kazdy trapez jest rownoleglobokiem.

Przekgtne prostokata maja rowne dlugosci.

Boki réwnolegloboku s parami réwne.

Przekatne kwadratu sa dwusiecznymi katow kwadratu.

Suma miar dwdch kolejnych katow w réwnolegloboku wynosi 90°.

Przekatne trapezu dziela si¢ na polowy.

Suma katéw wewnetrznych czworokata jest téwna 360°.

Kazdy rownoleglobok jest rombem.

Przekqtne rombu przecinaja si¢ pod katem prostym.

Przekatne prostokata sq dwusiecznymi katow prostokata
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Wszystkie kwadraty sa trapezami.
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KLASYFIKACJA CZWOROKĄTÓW
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KLASYFIKACJA CZWOROKĄTÓW
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KLASYFIKACJA CZWOROKĄTÓW
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KLASYFIKACJA CZWOROKĄTÓW
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Romb fo czworokat, w ktérym wszystkie katy s rowne.

Przekatne dzielq kwadrat na cztery tréjkaty prostokatne.

Przekgme réwnolegloboku przecinaja si¢ pod katem prostym.

W kazdym rownolegloboku przekatne dziela si¢ na potowy.

Wiszystkie katy prostokdta maja miarg 90°.

Kazdy trapez jest rownoleglobokiem.

Przekgtne prostokata maja rowne dlugosci.

Boki réwnolegloboku s parami réwne.

Przekatne kwadratu sa dwusiecznymi katow kwadratu.

Suma miar dwdch kolejnych katow w réwnolegloboku wynosi 90°.

Przekatne trapezu dziela si¢ na polowy.

Suma katéw wewnetrznych czworokata jest téwna 360°.

Kazdy rownoleglobok jest rombem.

Przekqtne rombu przecinaja si¢ pod katem prostym.

Przekatne prostokata sq dwusiecznymi katow prostokata
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Wszystkie kwadraty sa trapezami.





Klasyfikacja czworokątów

KWADRATY, PROSTOKĄTY, „LATAWCE”, RÓWNOLEGŁOBOKI, TRAPEZOIDY, CZWOROKĄTY, TRAPEZY, ROMBY, DELTOIDY
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KRZYŻÓWKA

1. Odcinek łączący wierzchołek równoległoboku z jego rzutem prostokątnym na prostą zawierającą bok, do którego ten wierzchołek nie należy. 

2. Czworokąt, którego przekątne są różnej długości, dzielą się na połowy i przecinają się pod kątem prostym. 

3. Odcinek łączący dwa dowolne wierzchołki czworokąta, nie będący bokiem. 

4. Czworokąt, który ma jedną parę boków równoległych. 

5. Trapez, którego ramiona są równej długości. 

6. "Kopnięty prostokąt". 

7. Czworokąt, którego każdy z boków jest równy jednemu z boków sąsiednich. 

8. Romb, którego przekątne są równej długości. 
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[image: image30.png]Romb to czworokat. w kiorym wszystkie katy sa rowne.

Przekatne dziela kwadrat na cztery tréjkaty prostokatne.

Przekatme rownolegloboku przecinaja sie pod katem prostym.

W kazdym réwnolegloboku przekatne dziela sie na polowy.

Wszystkie katy prostokata maja miare 90°.

Kazdy trapez jest réwnoleglobokiem.

Przekatne prostokata maja réwne dhugosci.

Boki réwnolegloboku sa parami réwne.

Przekatne kwadratu s dwusiecznymi katéw kwadratu.

Suma miar dwéch kolejnych katéw w réwnolegloboku wynosi 90°.

Przekatme trapezu dzielq si¢ na polowy.

Suma katéw wewnetrznych czworokata jest réwna 360°.

Kazdy rownoleglobok jest rombem.

Przekatne rombu przecinaja sie pod katem prostym.

Przekatne prostokata sa dwusiecznymi katow prostokata

2| || | | ] 2 1| 2 [T o |m|i | o=

Wszystkie kwadraty sa trapezami.
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